办理结果:解决采纳

公开属性: 主动公开·全文

上海市科学技术委员会

沪科提复〔2024〕81号

对市政协十四届二次会议 第 1243 号提案的答复

陈启宇委员:

您提出的"关于尽快设立本市科创纾困专项基金,助力上海 市科创中心建设的提案"收悉,经研究,现将办理情况答复如下:

您提出要尽快设立科创纾困专项基金,并对运行基金、纾困 对象等提出了具有实践意义的建议。

为充分发挥创业投资促进科技创新的积极作用,本市于 2010 年、2014 年分别设立了上海市创业投资引导基金、上海市天使投 资引导基金,是全国最早一批开展"投早、投小、投科技"的政府引导基金。天使引导基金注重当好"种子基金",强化对初创投资团队和初创创新企业的培育。创投引导基金一方面偏重与初具实力的投资团队的合作和早中期创新企业的支持;另一方面注重对重点产业领域投资,陆续出资设立集成电路并购基金等一系列市场化专项基金,从而形成了从"天使投资一创业投资一产业投资一上市并购"的一整套孵化链条。经过十余年的发展,引导基金陆续培养了200多个专业投资团队,大部分都是主要聚焦早期投资领域的创业投资、天使投资企业,支持了超过2400家中小创新企业。

为帮助短期流动性出现困难的民营企业渡过阶段性困难时期,支持上海民营实体经济健康、稳定发展。本市于 2018 年设立了规模为 100 亿元的上市公司纾困基金,其中,通过国资预算安排 20 亿元用于支持纾困基金的组建,重点帮助有需求且符合条件的企业渡过难关,化解其面临的流动性风险问题。

今年,上海正在推动设立总规模 1000 亿元三大先导产业母基金,围绕集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,发挥"投早投小"、产业投资、并购整合、补链强链功能,提升上海三大先导产业整体能级和发展水平。通过子基金投资、直投、生态运营等市场化运作,与全球著名高校、科研院所、高水平新型孵化器等创新主体开放合作,助力我市构建创新链产业链资金链人才链深度融合的协同生态。充分发挥母基金以投促引、以投促产、以投促创作用,为吸引和集聚海内外一流企业,营造一流营

商环境做出重要贡献。

下一步,我委将加快推动上海未来产业基金设立。旨在引导长期资本、耐心资本投早、投小、投硬科技,集聚一批具有早期定价能力和资源配置能力的投孵机构,围绕创新源头发掘成果价值,特别是在三大先导产业领域已经形成优势技术平台、产品研发进入中后期或初步上市、未来3年内将形成规模产值的高水平、中后期企业,充分配置资源,带动形成投资与孵化协同,投资与信贷联动,服务与赋能融合的科创早期投资生态,提升科技成果转化的质效,孵化优秀科技企业。同时,我委将会同市发展改革委、市财政局、市国资委、市委金融委办公室、市经济信息化委等部门,结合国家和本市关于支持科技创新企业发展的最新要求,着力纾解优质科技创新企业流动性困局,发挥上海科技、产业、金融资源优势,强化财政投入、国有资本和社会资本等联动,助力上海市科创研发经济和产业化高地建设。

上海市科学技术委员会 2024年7月30日

联系人姓名: 王笑肖 联系电话: 23112504

联系地址: 人民大道 200 号 810B 室 邮政编码: 200003

抄送: 市政府办公厅建议提案处, 市政协提案办。

上海市科委办公室

2024年7月30日印发